



我市学科类校外培训收费标准出台

家长有喜有忧 培训机构逐渐淘汰

市教育局郑重提醒五个限定

校外
教育培训

校外
教育培训

校外
教育培训

日前,市发展和改革委员会、教育局、市场监督管理局联合印发《关于丽水市义务教育阶段学科类校外培训收费有关事项的通知》(以下简称《通知》),从2022年2月7日起执行该收费标准。

马上就是寒假了,我市学科类校外培训机构限价令出台后会带来什么影响?培训机构会如何应对?家长对此有什么看法?日前,记者采访了家长、培训机构以及教育人士,听听他们怎么说的。

培训费下降后,家长有喜有忧

《通知》一出,不少家长都转发了解相关信息,家有二孩的家长陈颖把链接转发到班级群里,很快,大家就讨论了起来。

便宜了很多呢,价格降了一半多,终于能省点钱了。和大家的第一反应一样,陈颖也给自己算了一笔账。我女儿读四年级,以前学英语一个课时45分钟要120元,每周两课时,一共240元,现在的标准是10人以下55元每课时,两个课时就是110元,这样算下来就少了130元,一个学期就能省2600元,单单英语一年就省下5000元了。陈颖笑着说,如果再算上写作,女儿一年能省下一万元。

此外,陈颖家的大儿子读初三,正是关键时期。从去年上半年开始,她就为孩子报了一对一的科学课,一个小时要350元。当时为了让儿子提高科学成绩争取考上丽水中学,特意找了一对一的老师辅导。陈女士说,如果按照现在公布的标准,儿子的培训费可以省下万余元。

记者调查发现,按照出台的新标准,像陈女士这样的二孩家庭,两个孩子一年的培训费算起来少了两万元左右。一般的独生子女家庭,孩子一年的学科类培训费减少情况,少的也有一两千元,多的达万余元。

对于出台的《通知》,不少家长却开始担心起培训的质量来。课时费下降了,培训机构的盈利空间就小了,那他们自然会减少老师的工资什么的,最终吃亏的还是我们学

生和家长呢!家长周女士说。

采访中,大部分家长都对培训机构收费标准政策的出台表示认可,能在一定程度上熄灭校外培训机构盛行的焰火。但与此同时,不少家长和周女士一样也有担忧,认为限价政策实施后,培训机构会随之有相应对策。以前的培训机构在招生时主打名师,都是高薪聘请教师,限价后的师资情况就是一个疑问了,而且其他老师的用心程度是否会因为工资而打折呢?家长叶先生说。

不少培训机构已调整或关门

自从“双减”后,我市陆续发布了相关政策,从限定校外培训机构的时间,到加强学科类校外培训机构“营转非”,周末节假日加强培训机构的监管和督促,再到这份《通知》,都对校外培训机构有一定程度的打压。

记者注意到,近期各地公布的义务教育学科类校外培训基准价大多按照不同行政区域和班型划分为多个档次,只是价格不一,均在每课时100元以下。按照丽水出台的收费标准,线下10人以下班级每人次55元/课时,10至35人班级为每人次40元/课时,35人以上班级为每人次30元/课时。课程时长45分钟,价格上浮不超过10%,下浮不限。

日前,记者也采访了多家培训机构,多数机构表示这个收费标准在心理预期内。位于大洋路上的市区一家学科类培训机构相关负责人说:各地陆续推出相关的培训标准,丽水的价位也和我们预期的差不多,因为我们还是想继续办下去的,所以在“双减”后我们就积极按照政策要求进行调整,去年就进行了“营转非”,目前我们的春季班课程也在安排中,相关的收费标准也都会按照政策执行的。

相比上述这家培训机构的乐观,记者采访发现,不少培训机构的负责人对于未来的培训市场感到很迷茫,原来一些定位比较明确的作文类、英语类培训机构已在转型,相继推出素养类课程,但报名的学生并不多。也有一些小型培训机构坦言,自“双减”后,周

末、节假日和寒暑假不能上课,学生上课的时间少之又少,而且存在转型困难,目前有考虑退出教培市场。

据相关专家分析,学科类校外培训收费标准的出台或将再次淘汰一批培训机构。在新的收费标准下,原来的一对一、小班化教学都会受到较大冲击。因为目前的培训机构都在缩减场地、员工等,如果还要继续生存就会越来越难。此次《通知》的出台,也是“双减”的组合拳,目前的教培行业正在重构新的生态。

市教育局郑重提醒五个限定

对于即将到来的寒假,日前,市教育局也郑重提醒各位家长,务必全面了解“双减”相关政策,清晰“五个限定”,理性对待校外培训,暂不缴纳学科类培训费用。

第一是限定培训时间。因为寒假期间,所有校外培训机构不得开展学科类培训。“双减”政策明确要求,校外培训机构不得占用国家法定节假日、寒暑假、双休日开展学科类培训。

第二是限定培训机构。“双减”政策实施以来,我市学科类培训机构大幅压减,从先前的293家压减到现在的42家。请各位学生家长在选择学科类培训机构时认真甄别,不要在未获得教育行政部门颁发办学许可证的培训机构报名学科类培训项目。

第三是限定收费标准。按照上述《通知》要求,所有学科类培训项目(普通高中阶段参照执行)收费属于非营利性机构收费,上浮不得超过政府指导价的10%,下浮不限。

第四是限定收费课时。所有培训机构不得收取超过三个月或60个课时的培训费用,请家长不要缴纳超过规定时长的费用,且收费时间不得早于新课开始前一个月。

第五是限定缴费手续。所有培训机构要与家长签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021年修订版),要向培训机构索要正规税务发票,同时确定培训机构将预收费缴入培训机构在银行开设的预收费专用账户。

此外,在寒假期间,市“双减”工作领导小组将组织开展规范校外培训专项治理行动,严肃查处各类“地下”“隐形变异”学科类培训(证照不全的机构或个人进行学科类培训的;不具备教师资格的人员进行学科类培训的;违反培训时间有关规定进行学科类培训的;违反培训场所设置要求进行学科类培训的;违反培训内容有关规定进行学科类培训的;违反培训方式有关规定进行学科类培训的等),欢迎家长朋友举报监督。

记者 吕恺

限价令